

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 10 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 10. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID:

Sábado 21 de Diciembre de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.889

LA Iglesia y el Estado EN FRANCIA

La Cámara y el presupuesto de Cultos

El telégrafo ha dado cuenta estos días de la discusión habida en la Cámara francesa con motivo de los créditos consignados para los tres cultos que subvenciona el Estado francés, á saber: el católico, el protestante y el judío, si bien la discusión ha versado tan sólo sobre el católico, que naturalmente constituye la cifra principal del presupuesto eclesiástico.

Como saben nuestros lectores, la comisión de Presupuestos había acordado la supresión del crédito asignado para estas obligaciones, imitando en esto la conducta de otras comisiones de Presupuestos, á partir de 1887, y el gobierno, también como sus predecesores, mantuvo su proyecto, no ofreciendo duda para nadie, en ningún momento, que la Cámara, por gran mayoría, derrotaría á la comisión.

De aquí que el debate, que duró varios días, tuviese solo interés académico, de lo cual no sin razón se quejaron periódicos importantes que entienden que el Parlamento no debe ocupar su tiempo en luchas de esta clase, ó sea que no tienen finalidad práctica alguna.

La intervención del jefe del Gobierno en el debate defraudó las esperanzas de los que creían que M. Waldeck-Rousseau iba á pronunciar un discurso de grandes proporciones, examinando, como lo hizo al presentar la ley de Asociaciones, en toda su extensión, el problema de las relaciones de la Iglesia con el Estado bajo el gobierno de la República.

En vez de hacer esto, limitóse el presidente del Consejo á exponer el punto concreto de lo que en las actuales circunstancias significaría la separación de la Iglesia y el Estado, aduciendo razones de un orden meramente político, que, aun prescindiendo de toda consideración de carácter religioso, debe tener siempre en cuenta un hombre de gobierno. Había, además, una razón de estrategia política que le aconsejaba mantenerse en términos de gran moderación, y era ésta la de no molestar á los elementos conservadores y católicos de la Cámara, cuyos votos iba á necesitar. De este modo, pudo tener el apoyo de una de sus dos mayorías—sabiendo que dicen los adversarios del gobierno que éste tiene dos mayorías, una conservadora y otra radical, según del lado que le conviene inclinarse—sacando adelante el presupuesto por 350 votos contra 187, cifras que apenas discrepan de las obtenidas en la legislatura anterior al votarse la misma cuestión, pues hubo entonces 311 votos en pro y 180 en contra.

Para mayor ilustración en materia que suele ser objeto de debates apasionados, á continuación traducimos los párrafos principales del discurso de M. Waldeck-Rousseau:

«Todos los oradores que me han precedido—dice el Sr. Waldeck-Rousseau—han hablado de la separación de la Iglesia y el Estado, y han discutido como si una reforma de tal importancia se limitase al mantenimiento ó la supresión de un crédito.

Este modo de considerar la cuestión no ha podido aceptarse sino mientras sólo se ha tratado de manifestar tendencias y opiniones, más bien que de formular soluciones concretas.

Cualquiera que sea la opinión de los hombres políticos sobre este asunto, se ha formado una doctrina más racional, de carácter más práctico, en la que ha llegado á prevalecer esta afirmación: que la supresión del presupuesto de Cultos podría ser una consecuencia de la separación de la Iglesia y el Estado, pero que no constituiría en sí misma un método conveniente, ni un conjunto de garantías bastante para dejar á salvo los derechos de la sociedad civil.

Todas las observaciones que se han hecho en este orden de ideas, están condenadas en esta manifestación algo escueta de Paul Bert: «La separación de la Iglesia y del Estado no es sino una fórmula. Todo el que se declare partidario de ella sin indicar en seguida la forma de realizarla, engaña á aquellos á quienes se dirige y se engaña á sí mismo.»

Las complejidades de que antes hablé y las dificultades de la empresa explican el gran número de proyectos debidos á la iniciativa parlamentaria desde 1882 á 1887, proyectos cuya multiplicidad hacía decir á Paul Bert que, para clasificarlos metódicamente, era preciso recurrir á los métodos empleados por los naturalistas.»

M. Waldeck-Rousseau expone luego que la solución presentada por la comisión de Presupuestos, ó sea la supresión del presupuesto de Cultos, cuenta partidarios resueltos entre los católicos militantes Lamennais, el abate Pillet, el padre Cursy, etc.

«Las consideraciones por ellos desarrolladas en apoyo de su tesis, me han parecido son de aquellas que deben hacer reflexionar.

Lamennais, espíritu atrevido, demuestra que, dejando de ser feudo de un gobierno, la Iglesia vería renacer y aumentar su autoridad sobre los fieles. Dice que la libertad la indemnizaría ampliamente del sacrificio que haría renunciando á ser sostenida por el Estado; que el sacerdote, no recibiendo nada del Estado, no podría ser tratado como funcionario público asalariado, y podría ejercitar todos los derechos garantidos por la Constitución. La ley—añade—será desde entonces la libertad.

El abate Pillet exponía la misma idea, añadiendo que así el Estado no podría exigir al sacerdote servicios incompatibles con su dignidad y con su honor.

Hay que tener en cuenta que lo que él llama servicios es el respeto á la ley. «En Francia—dice además—las congregaciones religiosas no necesitan del presupuesto. El pan de cada día no les falta.»

Entre los partidarios laicos de la separación de la Iglesia y el Estado se han levantado protestas. Los políticos dicen: «Hay un error de interpretación. El sacerdote no es simple ciudadano: está investido de un poder espiritual que debe ser limitado, y cuyo abuso entrañaría incalculables consecuencias. La Iglesia libre en el Estado libre no sería solo un Estado constituido en otro Estado. Sería un Estado nuevo y formidable, sobreponiéndose al Estado laico.

Estas observaciones hacen pensar si detas de lo que Paul Bert llamaba una fórmula, no existe algún peligro. Aquí mismo he oído yo en esa tribuna á monsieur Madier de Montjau pedir la separación de la Iglesia y el Estado, pero sólo á condición de que aquella estuviese muy subordinada á éste, y esta idea está más extendida de lo que se cree, y en general puede decirse que, los que preconizan la separación de la Iglesia y el Estado, desean buscar nuevas garantías contra el catolicismo, más bien que abandonar las antiguas.

Las actuales garantías parecen á monsieur Pelletan anodinas y vanas. «Qué importa, dice éste, que el Estado nombre los obispos si los más respetuosos la víspera son al siguiente día los más rebeldes? ¿Qué importa que el nombramiento de las curas esté intervenido por el Estado, ni que no puedan crearse parroquias sin su autorización? ¿Qué importa, en fin, la supresión de los sueldos de curas y capellanes, cuando el hueco ocasionado con estas medidas en el presupuesto de aquéllos se llena bien pronto con la piedad de los feligreses?

Yo responderé á este ós cosas. En primer lugar, importa mucho que el nombramiento de los Obispos no dependa de Roma, ni el nombramiento de los curas de los Obispos exclusivamente, porque no conviene que se forme una jerarquía única, teniendo á la cabeza un solo jefe espiritual y temporal. El día que semejante jerarquía se instituyera, el ultramontanismo pasaría, de tendencia doctrinal, á ser un hecho, cuyas consecuencias no tardarían en hacerse sentir. (Muy bien en el centro y en la izquierda.)

Debe añadir que las garantías actuales no son tan eficaces. Últimamente ha habido una apelación ante el Consejo de Estado contra el Obispo de Ancey, y dicho cuerpo declaró que el Obispo se había extralimitado.

Esta declaración ha sido fijada en todas las fachadas de los edificios, y pedéis preguntar á nuestros colegas de la Saboya si este no ha influido en la opinión, lo cual prueba que las garantías no son tan vanas, sino que sus efectos diferentes se manifiestan según el mayor ó menor grado de vigilancia con que se aplican las leyes.

Hace diez ó doce años, los pulpitos parroquiales eran tribunas políticas. Diariamente brotaban de allí nuevas diatribas contra las leyes del Estado. En la actualidad puedo afirmar que, lo que antes era la regla, constituye ahora la excepción.

Hace cuatro meses, la Cámara votó la ley de asociaciones. Se anunciaba una inmensa agitación religiosa en defensa de las órdenes monásticas; pero de 87 Obispos, sólo 16 han intervenido, y aun esos han aludido á la ley en términos de moderación. Sólo seis han empleado un lenguaje algo vivo. Se dice que las garantías resultantes de la legislación del Concordato son insuficientes ó ineficaces. Entonces, ¿qué se nos propone?

M. Pelletan ha hecho del papel representado por la Iglesia una pintura que abunda en rasgos brillantes y con fre-

cuencia justos. Ha demostrado que en ella existe, no sólo una doctrina, una fe, sino el más potente de los gobiernos, fuerte por su pasado, fuerte por la enseñanza, cuyo monopolio tuvo durante siglos. Y para luchar contra este poder, se nos pide que hagamos desaparecer, sin sustituirlo, el único freno que sujeta su ardor ambicioso y muchas veces usurpador. Propónese la separación, y entonces se piensa que la Iglesia, disminuida, empobrecida, humillada, se anulará. ¿Qué se diría de un hombre, si encontrando muy débil é insuficiente la muralla que le separa de un poderoso vecino, trabajase para derribarla?

M. Pelletan cree que la Iglesia católica es irreductible por los medios materiales, y quiere conseguirlo por la supresión del presupuesto.

Este método, estoy seguro de que no satisface las preocupaciones que constituyen el fondo de su pensamiento. Entre los que piden la supresión del presupuesto de cultos y los que estiman esta medida peligrosa, hay una confusión. Porque, si una vez realizada la separación, el Estado no debe reconocer á la Iglesia, ésta, á su vez, no reconocerá al Estado ni sus instituciones.

Separar la Iglesia del Estado sería dar á la Iglesia todas las garantías para la enseñanza de su fe; pero sería también preciso asegurar al Estado una independencia completa en la dirección y en el gobierno del país, y como la simple supresión de un crédito no conduce á nada semejante, la solución que la comisión propone no es tal solución.

En tiempos de la revolución no ha podido hacerse la separación de la Iglesia y el Estado. Tres tentativas hubo que Edgard Quinet consideraba lógicas; sobre todo la constitución civil del clero.

Robespierre consideraba mala y peligrosa la supresión de las retribuciones del clero.

Es verdad que M. Pelletan nos ha traído el testimonio de Napoleón I, que reconocía que el Concordato era la mayor falta de su vida. Esto me ha sorprendido, porque no era aficionado Napoleón á reconocer sus faltas.

Según testimonios fidedignos, entre ellos el de M. de Montholon, esas palabras no las pronunció nunca el Emperador.

La lógica debería conducir á la comisión á pedir el restablecimiento del crédito de cultos.

El menor fracaso en esta materia podría ser para la política republicana el señal de un retroceso que sería difícil limitar. (Aplausos.)

UN ARTICULO DEL SR. CANALEJAS

Hoy publica la revista *Nuestro Tiempo* un notable artículo del ilustre exministro y elocuente orador Sr. Canalejas, titulado *La última tregua*.

Empieza el artículo manifestando que próxima la terminación de la tregua concedida á sus gobernantes por la nación, entienda que era obligación inexcusable exponer públicamente sus íntimos convencimientos. Críticos poco piadosos—añade—se revolveron contra nosotros, tergiversando las intenciones, acusándonos de impíos, demagogos y perturbadores.

Por unas frases pronunciadas en el Congreso respecto al clericalismo, que nos valieron injustos epítetos de jacobinos, cesaristas, sectarios y enemigos de la religión, que profesamos con mayor sinceridad que nuestros detractores.

Por el concepto también vertido en el Parlamento acerca de la *necesidad de nacionalizar la Monarquía*.

Por la declaración de que *el Rey ha de ser democrático ó no conquistar aquel amoroso asentimiento en el que descansan todas las instituciones duraderas*.

Por haber combatido el impuesto de Consumos, presentándonos tan fieles de sentido de gobierno que aspirábamos á privar inmediatamente al Erario de ingresos cuantiosos sin preocuparnos de la sustitución.

Porque no recitamos nuestro temor á que el Senado oponga su resistencia á las reformas radicales; porque las crecientes recalcaciones no nos permiten olvidar el estado de la nación con el terrible encarecimiento de las subsistencias y otras causas de gran malestar; y porque afirmamos la necesidad de preparar el advenimiento al poder público del cuarto estado. Por todo esto, dice que no se explica la extrañeza de sus censores.

Afirma que en el pueblo español hay grandes alientos liberales.

Hace historia de las luchas sostenidas en España en defensa de la libertad, y explica las frases de *nacionalizar la Monarquía* y tener un *rey democrático*, relatando lo que han hecho las naciones europeas, y dice que en España no se puede perder el tiempo en ensayos; que el país tiene ansia de reformas radicales, y así lo demuestra en Asambleas, programas y exposiciones desde 1898.

Crítica el sistema de partidos *turnantes á la española*.

Enaltece el poder personal del Sr. Sagasta, como único insustituible, y dice que no inspiran confianza las concentraciones artificiosas, fundadas por naufragos de disidencias. Añade que en vez de dictar leyes, basta que España diga *quiere*, para poder añadir *hago*.

Que acortó el Sr. Silveira anunciando una revolución desde el Gobierno, pero que se quedó en mitad del camino y cayó con estrépito, peligrando el Trono más aún que al perder las colonias.

Dice que con un presupuesto de 900 millones están desatendidos los principales fines sociales, y aboga por que el Gobierno cuide de la agricultura y de la enseñanza. Y afirma que el partido liberal tiene que acoger una orientación *socialista*, conservando el Estado sus funciones tutelares. Se deja del *quietismo* que á su juicio existe desde hace muchos años, unas ve-

ces por temor al carlismo y otras á la protesta revolucionaria.

Recuerda que ha sostenido que éstas eran unas *Cortes Constituyentes* y éste un *Gobierno provisional*, pues en su concepto la Regencia debía terminar en plena actividad, y el nuevo reinado comenzar trabajando por la reconstitución nacional.

Pero el caso es, añade, que todos los partidos y fuerzas sociales se han impuesto un plazo y de él no pasan. Ese límite está en la mayoría de edad del Rey; así como todos nos fijamos una fecha para emprender *nueva España*, España se ha dicho queda y debe confiar en una revolución reformadora y profunda desde que el Rey entre en la mayor edad. Esa es *la última tregua* que otorga á sus gobernantes.

Confía el país en que se la gobernará, no cifrando el Monarca su actividad en lucir corona, presenciar el desfile ceremonial del elemento oficial y leer el rutinario Discurso de la Corona. La actividad provechosa del Monarca consiste—dice—en participar del gobierno, sentando á su diestra á la nación. Es preciso que los que encarnan la Monarquía acloren en su espíritu el sentimiento del dolor que aflige á la patria; rompan el cerco que les estorba respirar el aire y tomar el sol de la opinión, abriendo de par en par las puertas del alcázar de piedra y convirtiéndole en casa de cristal, para que el pueblo vea lo que pasa dentro y sus moradores lo que pasa fuera; inquieren por sí mismos lo que el pueblo pide y necesita; miren más á la responsabilidad de la historia que á la irresponsabilidad de la Constitución; no ahorren ni su caudal ni su sangre en defensa de la patria, porque la patria no es suya, sino ellos de la patria, y sirvan en su función de magistrados á la única soberanía eterna y permanente.»

El gobierno francés Y LOS CATEDRÁTICOS

Corrección á un profesor de la Sorbona.

Los periódicos franceses hoy recibidos dan cuenta de otra corrección impuesta por el ministro de Instrucción pública, no ya á un profesor de provincias como M. Hervé, sino á un profesor de la Sorbona, M. Lapique, maestro de conferencias en la facultad de Ciencias de la Universidad de París.

La falta cometida por M. Lapique es un corolario del asunto Hervé, pues consiste en haber publicado en el periódico socialista la *Petite République*, con su firma, un llamamiento á los «universitarios» abriendo una suscripción en favor de M. Hervé. Como la ley prohíbe que se abran suscripciones públicas para subvenir á las penas pecuniarias impuestas por un tribunal regular,—en este caso era el Consejo Superior de Instrucción pública—y como además M. Lapique en su artículo, apelaba «á todos los que se sientan heridos en su independencia y en su dignidad por la decisión del Consejo Superior», añadiendo:

«Ya que las jurisdicciones universitarias, que debían ser nuestra garantía, nos entregan á las persecuciones administrativas y proclaman determinadas ortodoxias, ya que Hervé, profesor irreprochable, absuelto por el Jurado, es arrojado por herejía y blasfemia, yo propongo, etc.» el ministro se ha creído en el caso de imponer al autor de estos ataques al Consejo Superior de Instrucción pública, la pena de seis meses de suspensión de sueldo.

Al dar cuenta *Le Temps* del hecho, aplaude la decisión ministerial, diciendo que, desde hace dos ó tres años, la Universidad atravesaba una crisis peligrosa, por no haberse establecido debidamente los límites impuestos á la libertad cívica del catedrático por sus deberes profesionales.

La decisión del Consejo superior en el asunto Hervé y la votación de la Cámara pidiendo el *affichage* del discurso, contribuirán poderosamente, en opinión de los periódicos más importantes, á que cese la Universidad de ser un elemento de agitación, sobre los que ya trabajan el país.

ASAMBLEA DE LA ENSEÑANZA

Enseñanza de la mujer

Anoche terminó la discusión de todos los temas sobre enseñanza de la mujer. El que más interés y más calor despertó en los asambleístas fué el referente á la educación en común de los alumnos y de las alumnas.

Habló en contra de la ponencia la señora Mostyria, profesora de Oviedo, sosteniendo que la educación en común de alumnos y alumnas es más que inútil, perjudicial. La convivencia en las clases y en las escuelas no puede acostumbrar á la mujer á formar un concepto exacto del hombre, de su comportamiento en la vida, porque, en su concepto, no se forma mejor en el hogar, en las relaciones sociales, en las visitas, en el paseo, que en la escuela.

Las señoras Larrigada y Tello defendieron la co-educación. No es una cosa nueva ni leñuada, sino que se hace ya en muchos países. Contribuye á poner en co-

municación á las dos juventudes, que en España viven aisladas una de otra.

«Las jóvenes—dice la señorita Tello con mucha discreción—llegan al mundo con una idea falsa de lo que son los hombres. Ven peligros donde no los hay ó idealizan lo que no tiene nada de poético. La educación en común puede hacer que esas ideas falsas desaparezcan y que la mujer se acostumbre á ver en el hombre algo más que el pretendiente presuntuoso é probable. Y para los jóvenes también es muy conveniente adquirir ese conocimiento, porque hay que confiar que en la mayor parte de los casos llegan novio y novia al matrimonio con una ignorancia absoluta del carácter de la persona con quien ha de convivir.

La señorita Monteyría rectificó, y á ruegos del público se prorrogó el tiempo reglamentario.

Con gran habilidad y energía insistió en sus razonamientos. Pero la meta más simpática la dió la señorita Sardá.

«Yo he sido y soy alumna de la Universidad—dijo la señorita Sardá—y esta educación no me ha traído absolutamente ninguna molestia ni ocasión de presenciar ningún incidente desagradable. Sólo ventajas puede traer esta educación en común. Lo sensible es que se dé á las mujeres una educación artificial, aislándolas y presentándolas como un enemigo al que ha de ser su compañero.

La discusión se mantuvo muy animada. Algunos señores intervinieron, no con tanta fortuna como sus compañeras de asamblea, que hablaron muy bien.

En los demás temas, las señoras Alexáiz y García del Real, autoras de las ponencias, Lejarraga y Monreal, sostuvieron con elocuencia y con senatez sus respectivos puntos de vista. La presidente, doña Carmen Rojo, llevó la discusión con mucho acierto, y al final una asambleísta propuso un voto de gracias á la Mesa, que fué acordado por unanimidad.

Primera enseñanza

Por la tarde celebró esta sección una sesión suplementaria para tratar el tema de la inspección de primera enseñanza, su carácter y organización.

El debate fué muy animado, interviniendo en él los Sres. Solier, Ascarza, Puig, Pinedo, Carvaja y Rodríguez Parreño. Casi todos opinaron que la inspección es deficiente, que no se hace en sentido pedagógico y que es necesario modificarla y aumentar el número de inspectores.

El Sr. Leal defendió su ponencia, y después de un resumen del presidente, señor Camborain, se designó la comisión que ha de formular las conclusiones.

El Sr. Landín, maestro de Pontevedra, defendió el pago al magisterio por el Estado, aumentando los sueldos y refundiendo retribuciones y gratificaciones. Pidió la formación de una ley de primera enseñanza, y fué muy aplaudido al hablar de los conceptos generales de religión, familia, libertad y patria, en su aspecto educativo.

Segunda enseñanza

No pudo terminar sus faenas esta sección, y hoy celebrará también sesión suplementaria.

Presidió el Sr. Zavala, y se discutieron los temas 2.º, 4.º y 5.º: «Enlace de la primera con la segunda enseñanza.—Enseñanza gratuita de la mujer.—Medios de probar la suficiencia de conocimientos de los alumnos.—Los exámenes.—Sus formas.» Por qué procedimientos debe reclutarse el profesorado en general y el de segunda enseñanza en particular?

Por el enunciado de los temas puede apreciarse el interés de la discusión. Intervinieron los Sres. Rodríguez, Sancho, Ore, Arévalo, Trulló, Robles y Bardeji.

El elemento joven de la Asamblea se mostró decidido partidario de la supresión de los exámenes.

El Sr. Arango, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, hizo el resumen de la discusión, y se levantó la sesión á las doce.

Aclaración

Es posible que á causa de alguna oscuridad de redacción, se hayan interpretado de cierto modo algunas de las apreciaciones que anoche hicimos con motivo de determinados debates en la Asamblea de la Enseñanza; aunque ya distinguimos entre lo ocurrido en las secciones en que intervienen los maestros, y aquellas otras en que deliberan los catedráticos de segunda enseñanza.

Persona autorizada nos dice, además, que en las secciones en que han intervenido los maestros, los debates se llevan con moderación; discutiéndose sólo con alguna viveza en la de segunda enseñanza, por pertenecer á ella profesores jóvenes, cuya natural vehemencia sale á veces á la superficie.

Después de esto, sólo tenemos que decir á *El Liberal*, que el consignar nosotros hechos que están á la vista de todo el mundo, sobre la preferencia que bastantes padres de familia dan á los colegios particulares, expresamos una realidad patente, lo cual no contradice las ideas siempre mantenidas por El Correo, ideas en armonía con las dominantes en el partido en que militamos.

OBRAS EN LOS

CUERPOS COLEGISLADORES

Según vemos en varios periódicos, suscita reservas entre varios diputados y senadores las obras que se proyectan en el Congreso y en el Senado.

El aumento en el gobierno interior, diciendo que es de absoluta necesidad para las reparaciones que han de hacerse en el salón de Conferencias, y otras obras que se efectuarán para antes de la jura del Rey.

El aumento de 200 000 pesetas para estas obras, se aprobó en la sesión secreta cele-

brada el miércoles a última hora, según vemos en La Esfera.

En el Senado se oponen, según informes de La Correspondencia, a las obras proyectadas algunos individuos de la comisión de gobierno interior.

Billetes con rebaja de precios

También dice La Correspondencia: «Un individuo de la comisión de gobierno interior del Congreso ha declarado que es prematuro cuanto se diga respecto al proyecto de obtener billetes de ferrocarril por cuenta de la Cámara de diputados.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido hoy, con dirección a la finca del Espinar, en Algodor, las personas invitadas por el marqués de Camarines a la cacería organizada en honor del duque de Calabria.

CHILE Y LA ARGENTINA

Londres 21.—The Times publica un despacho de Valparaíso diciendo que la República Argentina demora el arreglo de las cuestiones pendientes con Chile, pidiendo como condición previa la retirada de tropas del territorio en litigio.

En Valparaíso se cree que la República Argentina procurará prolongar las discusiones, negándose a dar seguridades satisfactorias sobre la presencia reciente de tropas y policía argentinas sobre el territorio discutido.

CHOQUE DE TRENES

Berlín 20 (recibido el 21).—Un tren que se dirigía a esta capital ha chocado al mediodía de hoy en Paderborn con otro de viajeros.

EL AYUNTAMIENTO

En la sesión de ayer se aprobó el proyecto de nuevo tranvía, llamado de Antón Martín.

Dicho tranvía, cuyo trayecto ha sido modificado por el concesionario, ha de pasar por la calle de Toledo a las de la Colegiala, Duque de Rivas, Concepción Jerónima, San Salvador a la plaza de Santa Cruz y calle de Espartaco, para ir de aquí, por la de Pontejos y Correo y la Puerta del Sol, frente al ministerio de la Gobernación.

La comisión ha informado que teniendo en cuenta que este tranvía habrá de prestar un servicio a barrios obreros que carecen de comunicación fácil y directa con el centro, puede autorizarse la concesión con las siguientes condiciones:

FALSIFICACIÓN DE BILLETES DE LOTERÍA

La intervención de la Hacienda En virtud del escrito presentado por el abogado del Estado, Sr. Garjón, y del cual damos cuenta a nuestros lectores días pasados, el juez especial que instruye esta causa proveyó teniendo por parte al Estado.

desde anteaer a todas las diligencias que practica el juzgado especial.

Lo que opina el gobernador

Según dijo anoche el Sr. Barroso, no es probable que la falsificación de los billetes de la lotería de Navidad origine el conflicto temido.

La huelga de Barcelona

Barcelona 20.—Aumenta la huelga. La actitud de los huelguistas es pacífica. En la fábrica Vulcano han faltado 20 operarios.

EL FRIO

En Lugo Hace un día muy intenso. En toda la provincia han caído grandes nevadas, alcanzando la nieve en algunos pueblos un metro de altura.

En Orihuela

Orihuela 20.—Desde hace siete días se nota un frío intensísimo en esta región. El tiempo es por extremo variable, pues amaneciendo muchos días con un sol espléndido y una temperatura casi primaveral, se trunca muy luego, haciéndose la temperatura cruda hasta el extremo de helarse los charcos de la calle y aparecer cubiertos de hielo los montes vecinos.

En el Maestrazgo

Castellón 20.—Noticias recibidas de Morella dan cuenta de hacer horrosos fríos en el Maestrazgo.

SINIESTROS

Un choque París 21.—En Lyon, un tren de la línea París-Lyon-Mediterránea ha chocado con un tranvía de vapor.

Explosión en una fábrica

Londres 20.—En la fábrica de acero Black-Diamond, de Nueva York, ha estallado una cañería, matando a 12 obreros e hiriendo gravemente a otros 12.

Los abogados

París 20.—Un despacho de Marsella dice que un comandante, acompañado de cinco hombres, se embarcó en un buque flotero con objeto de intentar poner a liban a bordo.

LOS TEATROS

Real La empresa ha dispuesto para la tarde de mañana, en que se dará la segunda función de abono, la representación de La Walkiria, que cantarán la señora Arkel, señoras Thuroth, Dahlador, Gardeta, Bittini, Mariscal, María, Gassuli, Ruano, Rolán y Molina, y los Sres. Dafnich, Blanchart y V. dsager, dirigiendo la orquesta el eminente maestro Kunwald.

gerac (tarde); en la Comedia, por la tarde, estreno del arreglo del francés, en tres actos, Tertosa y Seler; en Lara, estreno del juguete Aquilino primero (tarde), y en Es-lava, por la tarde, estreno del juguete cómico-lirico El Polo Norte.

Comedia

Han comenzado en este teatro los ensayos de Les demi dieux, la famosa obra de Marcel Prevot, que después del extraordinario éxito obtenido en París, ha recorrido en triunfo la mayor parte de los principales teatros de Europa.

Apelo

El caballo del señorito, zarzuela estrenada anoche, no fué del agrado del público. La obra ha sido retirada por sus autores.

Noticias

Fallecimiento Ha fallecido ayer el inteligente tipógrafo y corrector de la imprenta de Fortanet, D. Mamerto Lleó.

Senado

(TERMINO DE LA SESIÓN DE AYER) Después de rectificar brevemente el señor ministro de Agricultura, se declara terminada la discusión de la totalidad y comienza la del articulado.

En el Maestrazgo

Castellón 20.—Noticias recibidas de Morella dan cuenta de hacer horrosos fríos en el Maestrazgo.

SINIESTROS

Un choque París 21.—En Lyon, un tren de la línea París-Lyon-Mediterránea ha chocado con un tranvía de vapor.

Explosión en una fábrica

Londres 20.—En la fábrica de acero Black-Diamond, de Nueva York, ha estallado una cañería, matando a 12 obreros e hiriendo gravemente a otros 12.

Los abogados

París 20.—Un despacho de Marsella dice que un comandante, acompañado de cinco hombres, se embarcó en un buque flotero con objeto de intentar poner a liban a bordo.

LOS TEATROS

Real La empresa ha dispuesto para la tarde de mañana, en que se dará la segunda función de abono, la representación de La Walkiria, que cantarán la señora Arkel, señoras Thuroth, Dahlador, Gardeta, Bittini, Mariscal, María, Gassuli, Ruano, Rolán y Molina, y los Sres. Dafnich, Blanchart y V. dsager, dirigiendo la orquesta el eminente maestro Kunwald.

Academia de Bellas Artes La Real Academia de Bellas Artes celebrará sesión pública mañana, a las dos y media de la tarde, para dar posesión al académico electo señor marqués de Alta Villa, quien leerá su discurso de entrada, contentado en nombre de la corporación D. Amós Salvador.

El general Vicuña

Ha fallecido en esta corte el general de brigada D. Francisco Javier Vicuña. Era un militar de gran ilustración y muy querido de sus compañeros.

Fragata argentina

Ha llegado a Gibraltar la fragata argentina Presidente Sarmiento, Escuela de guardias marinas, que saldrá muy pronto para Lisboa, Ferrol y Bilbao.

Salvada de milagro

El salvavidas del tranvía número 3 de la Compañía Madrileña de Tracción, rescató ayer a una niña llamada Angela Mesa, que se entretenía en colocar en los rails alfileres pequeños.

Senado

(TERMINO DE LA SESIÓN DE AYER) Después de rectificar brevemente el señor ministro de Agricultura, se declara terminada la discusión de la totalidad y comienza la del articulado.

En Orihuela

Orihuela 20.—Desde hace siete días se nota un frío intensísimo en esta región. El tiempo es por extremo variable, pues amaneciendo muchos días con un sol espléndido y una temperatura casi primaveral, se trunca muy luego, haciéndose la temperatura cruda hasta el extremo de helarse los charcos de la calle y aparecer cubiertos de hielo los montes vecinos.

En el Maestrazgo

Castellón 20.—Noticias recibidas de Morella dan cuenta de hacer horrosos fríos en el Maestrazgo.

SINIESTROS

Un choque París 21.—En Lyon, un tren de la línea París-Lyon-Mediterránea ha chocado con un tranvía de vapor.

Explosión en una fábrica

Londres 20.—En la fábrica de acero Black-Diamond, de Nueva York, ha estallado una cañería, matando a 12 obreros e hiriendo gravemente a otros 12.

Los abogados

París 20.—Un despacho de Marsella dice que un comandante, acompañado de cinco hombres, se embarcó en un buque flotero con objeto de intentar poner a liban a bordo.

estables claramente el principio de responsabilidad respecto a los individuos que forman los tribunales provinciales y central que para fallar en asuntos de Hacienda crea el referido decreto.

Congreso

Sesión del 21 de Diciembre de 1901 Abrese a las tres menos diez, presidiendo el Sr. Rodríguez, con escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Retiro de los oficiales de la reserva

Se da cuenta del dictamen concediendo determinadas ventajas para el retiro a los oficiales de la escala de reserva.

Caso de inmunidad parlamentaria

El Sr. Romero Robledo Presenta a las Cortes—dice—la exposición de un escaño honrado, que se ha creído ofendido por palabras pronunciadas por algún diputado en esta Cámara.

El Sr. Uria Yo no traje aquí nada; quien citó ese nombre fué el marqués de Lema. El Sr. Romero Robledo: Yo retiro la exposición, pues todo el mundo está convencido de la inocencia del Sr. Ablanedo.

El Sr. Uria: Yo no traje aquí nada; quien citó ese nombre fué el marqués de Lema. El Sr. Romero Robledo: Yo retiro la exposición, pues todo el mundo está convencido de la inocencia del Sr. Ablanedo.

INGRESOS

El Sr. Navarroreverter Consuma el tercer turno en contra de la totalidad. Califica el presupuesto de provocation a los anhelos del país, pues se presenta con un aumento de 67 millones, y en cambio no responde a ninguna de las necesidades nacionales.

Incidente

Como el Sr. Navarroreverter censurara que no estaba el ministro de Hacienda, ni había nadie de la comisión en su banco, el Sr. Ferrer y Vidal, que ocupaba este banco en representación de aquella, se levanta y dice: «El banco estaba ocupado, pero no lo está dentro de un momento, porque me voy.»

El Sr. Ferrer y Vidal interrumpe, pretendiendo hablar. (Entra el ministro de Hacienda; el de Instrucción pública conferencia con el presidente y abandona el salón.)

Por fin, restablecido el orden, sigue su discurso el Sr. Navarroreverter, «Combate el sistema de créditos extraordinarios y suplementos de crédito, y teme que con la mayoría de edad del Rey haya en Mayo necesidad de nuevos gastos.»

Vertical text on the right edge of the page, likely bleed-through or a continuation of text from another page.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALA, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER 18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Sucursal

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio. Premiaada siempre la margarita con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y dicitaria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. Depósito central: Jardines, 15, bajos. Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

MAZAPAN LEGITIMO DE LA CASA DE LABRADOR, EN TOLEDO. Única depósito en Madrid. Melinos de chocolate de Hanover. 12 PLAZA DEL PROGRESO, 12 (esquina al Duque de Alba)

ADMINISTRACION DE LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sestao. LINGOTE de cok de calidad superior para Bessemer y Martin Siemens. HIERROS pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. ACEROS Bessemer, Siemens-Martin y Trpenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias. CARRILES PHOENIX ó BROCA para tranvías eléctricos. VISERÍA para toda clase de construcciones. CHAPAS gruesas y finas. CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios. FUNDICION de columnas, calderas para despiatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas. FABRICACION especial de HOJALATA. CUBOS y BANOS galvanizados. LATERIA para fábricas de conservas. ENRASES de hojalata para diversas aplicaciones. IMPRESION sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a: «Administración de los Altos Hornos de Vizcaya». — Bilbao

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS 1-MAYOR-1

Tarifa B SERVICIO PUBLICO Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras... Ptas. 0'30. Para cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras... Ptas. 0'25. (1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

Agua Lechelle

HEMORRAGICA. — Se receta contra los quistes, la ciorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los escurros, la disentería, etc. Se lleva vida al sangre y entona todos los órganos. El doctor HENRIELOUPE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Lechelle en varios casos de flujo sanguíneo y hemorragias en la hemofilia, etc. Depósito central: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO. SERVICIO DEL NORTH. — El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz al vapor ALFONSO XII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para líterales de Cuba y para Constancia y el vapor de Constancia a Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia y para Santa Fe y San Pedro de Macoris, también con trasbordo en la Habana. SERVICIO DEL MEDITERRANEO. — El 25 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 21 de Málaga y el 20 de Cádiz al vapor BUENOS AIRES directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y líterales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Matanzas. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz al vapor CATALUÑA directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y con billetes directos. Combinación para el ferrocarril de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santa Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Matanzas. LINEA DE FILIPINAS. El día 7 de Diciembre saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias al vapor ALICANTE directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ha y Manila, sirviendo por trasecho los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia. LINEA DE BUENOS AIRES. El día 8 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz al vapor LEÓN XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga, para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil. LINEA DE CANARIAS. El 17 saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 7 de Cádiz al vapor M. L. VILLAVEVERDE — Capitán Marroig directamente para Canarias, Marrágin, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. LINEA DE FERNANDO POO. Servicio bimensual saliendo de Barcelona el 26 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 20 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Capitanía, Maragnán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados. Estas vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Sublime Agua de Boitot. Solo distribuido por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDEN EN TODAS LAS BUENAS CASAS DE FARMACIA.

TOS. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja. Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

LA ROSARIO El Rey del Tocador. Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAWANO, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superiores para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías. PERIDA Y COMPAÑIA. — SANTANDER

AGENDA DE BUFETE ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1902. PRECIOS EN MADRID. EDICION ECONOMICA. Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante, en cada hoja, 1,00 peseta. — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 1,50. Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante, 2,00. — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 2,50. EDICION COMPLETA. Edición de dos días en plana, en tela de algodón, sin papel secante, en cada hoja, 2,00. — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 2,50. Edición de un día en plana, en tela de algodón, sin papel secante, en cada hoja, 3,00. — La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja, 3,50. CONTIENE: Reducción de monedas. — Sistema decimal. — Cambio con el extranjero. — Modelos de recibos. — Letras, de Pagares. — Guía de ferrocarriles. — Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios de Consumos, de Cédulas personales. — Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra. Diario en blanco, para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades. SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière & Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

Neuralgias, hemiorreñas, Jaquecas, etc. Por intensas que sean desaparecen instantáneamente con los sellos anti-neuralgicos de Fernández Espina. Caja, 2'50 pias. en toda España. Ulceras, llagas, heridas. Se curan por inveteradas con los Cilindros Vegetales de Fernández Espina. Caja 2'50 pias. por correo, 2'50. Farmacia de su autor Alfa (Cáceres). Depósito: Madrid, Guillermo Garate, Capellanes, 1; Villanueva de la Serena (Badajoz), Agustín Chorro, droguería. OJOS, MADRES. La diarrea varde de vuestros hijos se corrige con el anti-diarreico Fernández Espina, facilitando la salida y desarrollo de la dentición. Caja 1'50 pias.; por correo 2'00 pesetas. Farmacia de su autor.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa). Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparada. 1898: \$ 258,369,298. 1899: \$ 280,191,286. Activo: \$ 280,191,286. Sobrante: \$ 61,117,477. Ingresos totales: \$ 53,878,200. Pagado a los tenedores de póliza: \$ 24,107,641. Nuevos negocios: \$ 203,301,832. Seguros en vigor: \$ 1,054,416,422. Pagado a los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,196,730. Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

PERFUMERÍA ORIZA. L. LEGRAND, de PARIS. 44, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) París. PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS: S. VON ORIZA VELOUTÉ, CREME-ORIZA, ORIZA-LACTÉ, ORIZA-OIL, ORIZA-TONICA, ORIZALINE, ESS-ORIZA, ORIZA-HAY, ORIZA-POWDER. Última Novedad: PERFUMERÍA ORIZA a la VIOLETA del CZAR. Jaban, Agua de Tocador, Perfumes y Desechados a la VIOLETA del CZAR. PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 colores. De venta en casa de todos los Perfumeros y Escribanos. DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES.

Vitar del Abadía de Chelème. Fabricado con aguardiente de Cognac y el mejor y más bigeativo de los licorosos de mesa. Pidase en las mejores casas y farmacias de Francia y España.

VICRY. Para tener verdadera Agua de FOUNTAIN. Exista el nombre de la Fuente en el Bote y en la Cápula. GLOBULINES, GLOBULINES, GLOBULINES. HOSPITAL. — Estomago. Útil para designar la Fuente DE VENTA en las buenas Farmacias.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER. Para Resfriado, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del gargarillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable. El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes. Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr. Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, entr. Teléfono 517 MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Crosootado. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz, las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS. L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales Boticas.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Enjar, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS. De la Abadía de SOULAC (Gironde) Francia. Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Barra y compañía SEVILLA. Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios. DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio especial entre Penales, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

BANCO DE ESPAÑA. Preparación completa para las próximas oposiciones por el empleo de dicho Establecimiento. D. Alfredo Torres. Horas de matrícula: de 8 a 10 mañana y de 5 a 7 tarde. Marqués del Duero, núm. 9, 2.ª derecha.

Los Tiroleses. EMPRESA, ANUNCIADORA. Rápidos propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS. Grandes descuentos a los anunciantes. ANUNCIOS en Terceros, Valles, Medios y otros. Esquelas de defunción y aniversarios. Pidense Tarifas a las Oficinas. CONDE DE ROMANONES (antes Barriocano) núm. 7 y 8 entresuelo. MADRID.

SOLUCION COIRRE. Útil para el tratamiento de las enfermedades de la piel. Se vende en todas las farmacias y droguerías.